Criminal Law 1 Cases Under Atty. Ticman


Full text


Diego vs Castillo

On January 9, 1965, the accused Cresentia Escoto, using the name of Lucena Escoto, (bothe Filipino) contracted marriage with Jorge De Perio with Mayor Reyna of Dagupan City as solemnizing officer. The accused adopted the name “Lucena Escoto” in her marriage contract, purporting herself as single. Thereafter, De Perio acquired a decree of divorce against the accused, issued by a family court of Harris County, Texas (274th jud. District).

The accused then contracted marriage to the brother of De Perio, Manuel Diego. The marriage was solemnized before Fr. Godoy, local priest of Dagupan. The accused again adopted the name “Lucena Escoto” in her marriage license, purporting herself as having the status of single.

A criminal case for bigamy (Art 349, RPC) was filed with the court of the public respondent, against the accused. The respondent judge acquitted the accused, holding the following, to wit;

1. That the accused did not demonstrate any criminal intent in contracting a second marriage despite the subsistence of a previous valid marriage.

2. That the bigamous marriage was contracted in good faith, with the accused believing that the previous marriage was effectively dissolved by virtue of the foreign decree of divorce granted to the husband.

Herein complainant Diego filed the present administrative action against judge Castillo for gross

ignorance of the law. The complainant alleged that the judgment rendered by the respondent is contrary to law and the evidence presented.

The respondent filed his answer thereto, alleging that knowledge of the law should not be exacted strictly from the accused since she is a lay person, and that ineptitude should not be confused with criminal intent. The judge further alleged that the accused committed a mere mistake of fact which justifies the

commission of the crime.

WON the respondent is liable for gross ignorance of the law by rendering an unjust judgment. (1.) Yes, the respondent is guilty of gross ignorance of the law. There exist no mistake of fact in the present case. What is present is mistake of law which cannot justify the commission of a crime. In the similar case of Bitdu, the SC held that in bigamy cases, good faith of the accused in contracting a bigamous marriage on the basis of the latter’s ignorance that such constitutes a criminal offense does not exempt him from criminal liability.

The law presumes that everyone is presumed to know the law (ignorance of the law excuses no one), and mistake of law does not extinguish criminal liability.

(2.) Under the case of Scheckenberger, an accused who secured a foreign divorce decree, and later contracted another marriage within the Philippines, despite the belief that the decree is valid, is still liable for bigamy.

(3.) The respondent judge is not liable for rendering an unjust decision on account that there is no showing that such was rendered with conscious and deliberate intent to commit injustice. However, the respondent was found guilty of gross ignorance of the law.


US vs Ah Chong

The accused Ah Chong was employed as a cook at the office headquarters No. 27 of Fort Mckinley. The deceased Gualberto was employed as a house boy at the same office. The headquarters was situated around 40 meters from the nearest building.

The servants stayed therein and jointly occupied a small room toward the rear of the building, the door of which opened upon a narrow porch running along the side of the building.

This porch was covered by a heavy growth of vines for its entire length and height. The door of the room was not furnished with a permanent bolt or lock, and occupants, as a measure of security, had attached a small hook or catch on the inside of the door, and were in the habit of reinforcing this somewhat insecure means of fastening the door by placing against it a chair.

In the room there was but one small window. Aside from the door and window, there were no other openings of any kind in the room.

On the night of August 14, 1908, the accused who was retiring in bed awoke around 10 pm due to the noise of someone forcefully attempting to open the door the quarters. He sat on his bed and shouted twice “who is there?”, but no answer was availed. The room was very dark due to the excessive growth of vines on the porch. Afraid that the intruder was a thief, he averred “if you enter, I will kill you!”.

Due to the forceful opening of the door, the chair which was jammed to it was thrown at the direction of the accused and was consequently hit by the same. Believing that the strike was an attack to his person by the intruder which he though of as a thief, he immediately took a kitchen knife he hides on his pillow and stroke it at the general direction of the intruder. The accused suddenly recognized the intruder as his room mate Gualberto. He then after sough help from the other inhabitants of the nearby building.

It appeared that the deceased, together with 2 companions, went for a walk around the vicinity before retiring to bed.

The accused then was arrested, charged with assassination of the deceased. During trial, the accused interposed the defense of self defense. He admitted to the stabbing of the deceased, but he struck the fatal blow without any intent to do a wrongful act. He alleged the following, to wit;

1. That there had been several robberies that transpired within Fort Mckinley prior to the date of the incident, and one of which transpired in a house in which the accused was employed.

2. That there was an agreement between him and the deceased that if either of them returned at night, the person who wants to enter the bunks must identify himself.

The accused was then after found guilty of simple homicide with extenuating circumstance. WON the there was a valid self defense on the part of the accused.

(1.) Yes, there was a valid self defense. The RPC provides the requisites for self defense, to wit; there is an illegal aggression, there was reasonable necessity for the means employed to prevent or repel it, and lack of sufficient provocation on the part of the accused.

The accused believed in good faith that there was aggression, he exerted reasonable necessity for the means employed to prevent the danger by shouting thrice “if you enter, I will kill you”, and that there was no sufficient provocation on the part of the accused. The accused sufficed the requirements of law in invoking the self defense.


(2.) Although there was really no illegal aggression exerted by the deceased, there exists a mistake of fact committed by the accused. The accused, considering the surrounding circumstance, had reasonable reason to believe that the deceased posed an immediate threat to his life and limb.

Ignorance or mistake of fact can lead to an acquittal if such mistake is sufficient to negative a particular criminal intent which is an ingredient of the crime committed, except when there is the presence of criminal negligence and bad faith.

The act itself does not make a man guilty unless his intention were so. The essence of the offense is the wrongful intent; without it, there could be no crime. The guilt of the accused must depend on the circumstances as they appear to him.

If one has reasonable cause to believe that there exist facts which would justify a killing, if such belief was engendered without his fault or negligence, he could not be held liable for homicide.

(3.) The accused deserves an acquittal on account that he acted in good faith, without malice, or criminal intent in the belief that he was merely exercising his right to self defense.

People vs Villacorta

The accused Villacorta was charged with the murder of the deceased, Danilo Cruz. During trial, the prosecution presented as witness Mandeja and Dr. Belandres. The accused pleaded not guilty. During trial, Mandeja testified that on January 23, 2002;

1. she was tending to her Sari Sari store in C-4, Navotas;

2. that she knew the deceased and the accused as regular customers of the store;

3. that when the defendant was ordering bread around 2 am, the accused suddenly appeared and stabbed the deceased on the latter’s left side using a bamboo stick;

4. that she tried to run after the accused but to no avail, and upon returning to the scene, she saw her neighbor, Aron, removing the bamboo stick on Cruz’s body;

5. that she brought the deceased to Tondo Medical Center and was treated as an out – patient.

Dr. Belandres testified to the following;

1. that he was the head of the the Tetanus Department of San Lazaro Hospital,

2. that the accused was brought to San Lazaro Hospital on February 14, 2002, but did not attend personally to the accused; 3. that the accused died on February 15, 2002, due to tetanus infection, secondary to the stab wound.

The accused denied the stabbing, and alleged he went home around 2am at the night of the incident, and that he drank coffee upon arrival and went outside to buy cigarettes. Went he was about to leave the store, Cruz put his arms around the shoulders of the accused. This lead to a fist fight. Afterwards, the accused went home.

The trial court convicted the accused of murder, qualified by treachery. The PAO of the accused timely filed a notice of appeal with the CA. The accused and the OSG filed their respective briefs. The CA subsequently affirmed the conviction.

The accused sough an appeal with the SC, asserting that Mandeja’s testimony is replete with

inconsistencies and that if indeed he is found to have perpetuated the stabbing, he should only be then liable for slight physical injuries on account that the proximate cause of the death is due to tetanus infection.


(1.) Yes, the accused is guilty of slight physical injuries, and must be acquitted of murder. Proximate cause has been defined as “that cause, which, in natural and continuous sequence, unbroken by any efficient intervening cause, produces the injury, and without which the result would not have occurred

In the present case, the stabbing incident occurred on January 23, 2002, while the death occurred on February 15, 2002. The prosecution did not present any evidence as to the activities of the deceased during such period.

(2.) In the similar case of Urbano, the accused was acquitted due to reasonable doubt and that there is a likelihood that the wound was just the remote cause of the death, and that the proximate cause of such was due to infection, perhaps due to the failure to take necessary medical precautions.

In the present case, there had been an interval of 22 days between the stabbing and the death. If Cruz acquired severe infection directly from the stab wound inflicted by the accused, then the symptoms would have appeared a lot sooner than 22 days.

Tetanus has an incubation period of less than 14 days, and symptoms usually appear within 2 to 3 days from the injury. Under these premises, the accused must be acquitted due to reasonable doubt.

(3.) The proximate cause of the death might have been due to Tetanus infection, and that the stab wound was a mere remote cause thereof. The Tetanus infection was the efficient intervening event between the time of the stabbing and the death of the accused.

Seguritan vs People

The accused Rono Seguritan was charged with homicide, for the death of his uncle, Lucrecio Seguritan. The accused pleaded not guilty.

During trial, the prosecution alleged the following;

1. that the accused was having a drinking session with his uncles, Lucrecio, Baltazar, and Melchor; 2. that the accused claimed that the carabaos of Lucrecio entered his farmland and destroyed his crops;

3. that a heated discussion ensued, whereby the accused threw 2 punches on the person of the deceased (head shot) when the latter was about to stand up;

4. that due to the punches, the deceased fell face up to the ground onto a hollow block used as an improvised stove. 5. that the deceased lost consciousness but awaken with assistance of Baltazar;

6. that the deceased, afterwards, proceeded home and went directly to the bedroom and slept

7. that around 9pm, the wife of the deceased found the latter with darkened complexion and with a foaming mouth 8. that he latter died the same night.

The defense alleged that the deceased died due to a heart attack. He asserted that when he was about to punch the deceased, the latter was seated on the other side of the bench, and upon standing up, he ost his balance and fell head first on the hollow block.

The defense presented as witness Dr. Flor, the municipal health officer, and testified that the deceased died of a heart attack, as per the death certificate which they identified.

The trial court convicted the accused with the crime of homicide. The CA affirmed the RTC decision, hence the appeal of the accused with the SC, arguing that the deceased sustained the head injury when he accidentally fell head first on the said hollow block, when he fell on the other side of the bench. He also


insisted that the latter dies due to a heat attack. He finally submitted that he should be liable for wreckless imprudence resulting to homicide due to the lack of criminal intent on his part. WON the accused is guilty of homicide

(1.) Yes, the accused is guilty of homicide. It was sufficiently proved with the lower court that the accused threw 2 punches against the deceased, causing the latter to fall down face first on the hollow block. The testimony of Melchor, his uncle, corroborated the medical findings of the medico legal who conducted the autopsy.

(2.) The accused’s reliance on wreckless imprudence does not hold water. Under article 4 of the RPC, criminal liability is incurred by committing a felony, although the wrongful act be different from that which he intended.

Under these premises, although the accused did not have an intention to kill, his unlawful act of punching the deceased produced the effect of killing the latter.

(3.) The defense of the accused that the deceased died of a heart attack is without merit. The death certificate does not have much evidentiary weight on account that the issuance of the municipal heath officer of death certificates is merely ministerial and they don’t personally inspect the cadaver to determine the true cause of death.

People vs Marco

The accused Rafael Marco, Simeon Marco, and Dulcisimo Beltran, were charged with murder, for the death of Bienbenido Sabelbero.

Marco ->Rafael and Simeon. Salbabero -> Vicente, Constancio, Bienvenido.

Events -> during the local fiesta around 230 pm, Simeon Marco (brother) approached Constancio Salbelbero and asked him if he was the one who boxed the formers brother. The latter said no. (He then asked him for a cigarette. when Constancio said he had none, Simeon uttered “I have some, here is my cigarette /knife/)

Simeon -> chased Constancio. During the chase, Constancio passed by the father of Simeon, Rafael marco (father) where the latter struck Constancio at the ear and shoulder with his wooden cane. Vicente Salbabero (father of Constancio) who was at the vicinity saw his son about to be stabbed by Simeon. He then grabbed the hand of Simeon in an attempt to disarm the latter.

All of the sudden, Rafael Marco approached Vicente Salbabero wielding a cane and a knife. Sensing danger, Vicente shouted to his sons Constancio and Bienvenido who appeared at the scene to run. Constancio managed to run away, however, Bienvenido was chased by Rafael and was stabbed at the hand when he parried the blow of the accused. Bienvenido then ran farther, but tripped when his foot got caught on a vine. Out of nowhere, Dulcisimo Betran appeared and stabbed the deceased on the buttocks. When Simeon caught up, he then stabbed the deceased on the left breast and on the upper left arm. The deceased then managed to walk to a nearby store of one Pinda, where he died.


The trial court convicted the accused Rafael and Simeon Marco and Dulcisimo Beltran of murder, qualified with abuse of superior strength.

The accused Rafael Marco appealed before the SC, arguing that there is no conspiracy between al of the accused and that he is merely guilty of slight physical injuries by stabbing the hand of the deceased when he chased the latter.

WON the defendant appellant is merely guilty of slight physical injuries.

(1.) Yes, Rafael Marco is guilty of slight physical injuries. As to the conspiracy, it appeared that there exist no conspiracy on the part of Rafael. Rafael’s participation was merely that he stabbed the deceased on the hand. The fatal wounds were inflicted by Beltran and Simeon, and it was not shown by evidence that Rafael really was in connaivance with the other accused to kill the deceased.

(2). Although article 4 of the RPC provides that criminal liability shall be incurred by a commission of a felony, although the resultative effect of such was different to what was originally intended.

Even thou there is no dispite that Rafael Marco caused a stab wound upon the hand of Bienvenido Sabelbero, it was shown that the death of the latter was due to the stab wounds by Simeon and Bienvenido. THERE WAS AN EFFECTIVE INTERVENING CAUSE, WHICH WAS NO OTHER THAN THE APPEARANCE OF BELTRAN AND THE LATTER’S PARTICIPATION WITH SIMEON IN THE KILLING.

People vs Andres

The accused Pacheco and Andres were charged with the crime of homicide, against the deceased Quinto (11 yrs old).

On November 13, 1995, while the deceased was playing with his friend Garcia, they saw the accused Pacheco and Andres exploring a drainage culvert which was about 1 meter both in height and width, with water about a foot deep.

The accused invited the deceased to go fishing with them in the culvert. Garcia did not assent thereto, but Quinto did. The three then proceeded inside the culvert. After a few while, Pacheco went out of the culvert holding a fish, without uttering a word. Andres followed, but emerged again to the drainage and went out carrying with him the body of the deceased. The body of the deceased was laid to the grass. Garcia, frightened, fled the scene, while Andres proceeded to the house of the deceased to inform the mother. The mother hurried to the scene where she saw her son’s lifeless body.

The NBI conducted an investigation and took the sworn statements of Quinto, Pacheco and Garcia. After which, the NBI conducted an autopsy of the body of the deceased. An information was then after filed against the accused.

During trial, the prosecution presented its witness, the medico legal who testified that the deceased had a hematoma at the back of the head caused by a strong force from a blunt instrument. He also testified that the throat of the deceased was filled with muddy particles, indicating that the deceased died from


The medico legal also testified that the deceased might have slipped on a slippery object (a rock), and hit his head on the pavement and rendered him unconscious.

The defense filed a demmurrer to evidence which was granted by the trial court on the ground of insufficiency of evidence. The private complainant filed an appeal with the CA which affirmed the decision of the RTC, holding that the acquittal in this case is not merely based on reasonable doubt but rather on a finding that the accused-appellees did not commit the criminal acts complained of. The private complainant sought recourse from the SC.

WON Pacheco and Andres are guilty of homicide.

(1.) No, they are not guilty of homicide. The demurrer to evidence is proper on account of insufficiency of evidence to prove that Andres and Pacheco caused the fatal blow to the head of the deceased. The proximate cause of the death of the child was the strong force by a blunt object, which could have rendered him unconscious and lead to his drowning. There is no evidence to show that the accused caused the blow to the head of the child.

Secondly, the medico legal testified that the head injury may have been likely caused by the deceased slipping from an object and thereby hitting his head on the pavement.

Garcia also testified that the drainage culvert was dark and he himself was afraid to go in.

Lastly, the court took judicial notice of the fact that a person would not commit a serious crime for no reason at all. The petitioner in this case did not produce any evidence to prove any ill motive on the part of the accused. Andres even informed the mother immediately after the incident.

Jacinto vs People

Jacinto, together with Busog and Capitle, were charged with qualified theft committed against Megafoam Inc.

One Baby Aquinohanded over a BDO check amounting to 10K to the petitioner, who was then the collector of Megafoam. However, the latter did not turn over the check, but was deposited instead in a Landbank account of Generoso Capitle, the husband of Capitle. Capitle is the sister of the petitioner, and also an officer of Megafoam.

An employee of Megafoam, Ricablanca, received a phone call from a Land Bank employee who was looking for Generoso Capitle to inform the latter that the check of Baby Aquino bounced.

Ricablanca then asked Valencia, a neighbor of Capitle who was also working for Megafoam, to inform Capitle of the bounced check. Valencia suddenly asked Ricablanca to have Baby Aquino pay in cash, and they would divide the same in 4 equal shares.

Ricablanca did not accede thereto and reported the matter to the owner of Megafoam. With this, the owner of Megafoam coordinated with the NBI which conducted an entrapment operation.


The entrapment operation was successful, where the marked bills were recovered from the accused when Ricablanca acted to accede with the plan.

The trial court convicted the accused of qualified theft. Upon appeal of the accused with the CA, the CA modified the decision of the RTC and reduced the penalty of Valencia and Capitle is acquitted. Jacinto’s sentence is affirmed.

With this, Jacinto sought an appeal with the SC, arguing that she is not liable for qualified theft on account that the post dated check is valueless and was subsequently dishonored.

WON the petitioner committed an impossible crime.

(1.) Yes, the accused is guilty not of qualified theft, but an impossible crime. The requisites of an impossible crime under art 4(2) are as follows; 1. The act performed constitutes a crime against persons or property, 2. The act was done with evil intent, and 3. The accomplishment is inherently impossible, or the means employed is ineffectual or inadequate.

In the present case, all elements of qualified theft are present, however, the thing which was stolen is of no value. Under the RPC book two on crimes against property, theft is committed by taking a thing or object which is of value.


Valenzuela vs People

The accused Valenzuela and Calderon were charged with the crime of theft (consummated). The accused pleaded not guilty on arraignment. During trial, the prosecution alleged the following facts, to wit; 1. That the accused, around 4:30 pm were sighted at the Super Saver’s Club supermarket adjacent to SM North Edsa complex in QC,

2. That herein witness, Lago, a security guard who manned the parking lot of the supermarket, spotted the accused wearing an ID with the mark “receiving dispatching unit”,

3. That the accused during that time was pushing a cart loaded with tide detergent products and unloaded the same in the open parking lot where Calderon was waiting,

4. That after hauling, the accused hailed a taxi cab and tried to load the same therein

5. That upon reasonable suspicion of Lago approached the accused and demanded the presentation of receipts when the two tried to flee on foot,

6. That Lago, to alert his fellow guards, fired a warning shot; where the accused were then after apprehended and brought to the police station ad underwent inquest proceedings.

The accused Valenzuela alleged by way of defense admitted that he was around the vicinity but was merely for the purpose of withdrawing from his ATM accompanied with a friend. He allegedly then proceeded outside, in curiosity, due to the warning shot where he was surprisingly apprehended by the guards.

Calderon alleged that he was on queue for a tricycle ride when he suddenly heard a gunshot. He then proceeded to the place of the incident where he was suddenly apprehended by the guards.

The trial court found to be credible the evidence presented by the prosecution, sufficiently identifying the accused. It ruled to convict the accused for consummated theft. Upon appeal of Valenzuela to the CA, he contended that he should merely be held guilty of frustrated theft on account that he was never placed in a position to freely dispose of the alleged stolen articles. The CA upheld the RTC conviction, ruling that the theft is consummated.

WON the theft is consummated or frustrated.

(1.) The theft is consummated. In cases involving theft, such is considered as consummated when the following requisites concur; 1. A property which belongs to another, 2. Taking of such property, 3. Taking is met with intent to gain, 4. Taking is without consent of the owner, 5. Taking is accomplished without any threat or intimidation against persons or force upon things.

Theft is committed and consummated when there is deprivation of property by one who has intent to gain. It is immaterial if the accused did not have the freedom to dispose of the property taken and such cannot lead to a conclusion that the crime is merely frustrated.

Upon taking, the crime consummates. Hence, in cases involving theft, there can only be consummated or attempted stage.


People vs Palaganas

The accused Palaganas was charged with (2) counts of frustrated murder and (1) count of consummated murder. During arraignment, the accused pleaded no guilty.

During trial, the prosecution alleged the following facts, to wit;

1. That the Ferrer brothers (Servillano, Melton, Michael) were on a drinking spree on their residence and transferred the festivities at Tidbits Videoke Bar, Manaoag, Pangasinan, arriving around 9:45 pm. 2. That around 10:30 pm, the Jaime and Ferdinand Palaganas arrived at the bar and sat near the table of the Ferrer brothers.

3. That when Jaime was singing (my way), Melton Ferrer suddenly joined him in singing, which the former considered as mockery.

4. That a fight ensued between the parties when Jaime confronted the Ferrer brothers; during the rumble, Ferdinand Palaganas proceeded outside and was pursued by Michael Ferrer, but the latter was halted by Servillano Ferrer,

5. That the Ferrer brothers, after mauling Jaime, proceeded outside the bar to locate the missing

wristwatch of Servillano, where Ferdinand Palaganas suddenly appeared and shouted “they are the one’s, shoot them!”

6. That upon the order of Ferdinand, the accused Rujjeric Palaganas shot the Ferrer brothers; Sevillano was hit on the stomach, Michael on the shoulder, and Milton on the head, causing his death.

The accused invoked as a defense self defense, alleging that there was unlawful aggression on the part of the Ferrer brothers, where the latter threw rocks at him upon sight. He also alleged that he fired a warning shot to deter the imminent danger, but to no avail; hence he did not have any option but to shoot.

The trial court convicted the accused of (1) count of homicide and (2) counts of frustrated homicide; not murder on account that it was not proven by evidence that the accused and Ferdinand Palaganas were in conspiracy. Ferdinand was acquitted of all the charges.

Upon appeal of the accused with the CA, the CA affirmed the trial court decision with modification, holding that there exists a mitigating circumstance of voluntary surrender by the accused even before the issuance of a warrant. Hence, the penalty was reduced. The accused appealed wit the SC.

WON the accused is guilty of (2) charges of frustrated homicide.

(1.) No, the accused is guilty of (1) count of frustrated, and another for attempted. Frustrated felonies are those which the essential ingredients for the execution are accomplished, but does not produce the felony due to causes independent of the will of the accused.

Attempted felonies are those where the accused has not done all the necessary ingredients of the felony which will produce it by reason of some cause or accident other than his own spontaneous desistance. In cases involving homicide, its is frustrated if the wound which was inflicted is a fatal or mortal one which would lead to death, but does not due to some causes; immediate medical assistance in the present case done to Servillano. Its is attempted homicide when the wound inflicted is not fatal or mortal, such in the present case of Michael who was merely wounded on his shoulders.


Velasco vs People

The accused Velasco was charged with attempted murder. During arraignment, he pleaded not guilty. During trial, the prosecution alleged the following facts, substantiated by the complainant and Armando Maramba.

1. That the private complainant Freidrik Maramba was washing his car in his residence around 7:30 am, 2. That a tricycle suddenly stopped near him, whereby the passenger thereof alighted thereto,

3. That the private complainant tried to identify the accused who was wearing a chaleco, but 10 seconds after, the latter fired several shots to Maramba,

4. That the private complainant was hit on his upper arm, causing him to fall down, but stood back up again and ran to safety while the accused proceeded in shooting several bullets,

5. That the accused flee the scene riding the same tricycle being driven by the prosecution witness, Armando Maramba (uncle of complainant), and ordered the latter to drop him off to a particular place, where the latter boarded another tricycle,

6. That the shooting incident was reported to the police station; the arresting officers proceeded pursue the accused based on the description by the complainant, and subsequently managed to arrest the latter. The accused interposed as alibi as defense and alleged that he was at Lingayen the night before the shooting and rode a Volkswagen of his friend en route to Calasiao the day after; that he alighted at the outskirts of the city where he boarded a tricycle. He was then apprehended by the arresting officers. The trial court convicted the latter for the crime of attempted murder. Upon appeal with the CA, the accused challenge the credibility of Armando Maramba as witness, considering that he is the uncle of the complainant. He also alleged that the trial court committed errors in appreciating factual matters. The CA however ruled to affirm the decision of the trial court, hence the appeal of the accused with the SC. WON the accused is guilty of attempted murder.

(1.) Yes, he is guilty thereto. An attempted felony is when the accused commences the criminal act by overt acts but failed to perform all the necessary ingredients for its execution due to some cause or accident other than the spontaneous desistance of the accused.

In the present case, the accused already commenced the act of shooting for the purpose of committing murder, but was not consummated due to causes independent of his will. Such cause is the

inaccurate/bum shooting of the accused and the swiftness of the complainant.

In the present case, the intent to kill is substantiated by the seven shots fired. Murder is also the proper charge on account that there is alevosia, performing a surprise attack on the complainant.


Baleros vs People

The accused was charged with the crime of attempted rape. The accused during arraignment pleaded not guilty thereto.

During trial, the prosecution presented several witnesses and testified to the following facts, to wit; 1. That the accused, a medical student of UST, prior to the incident was at a party held north greenhills. Around 1am, the accused proceeded to the Celestial Marie Building in Sampaloc,

2. That the accused was able to enter the premises despite the initial apprehension of the guard on duty, 3. That the accused, wearing a white T shirt (with emblem of his fraternity, sigma phi) over a barong and black shorts with white stripes, knocked room 306, the unit of his friend Joseph Africa,

4. That after Africa retired in bed, the accused proceeded to a window in room 306 leading to the adjacent room 307, the room of the private complainant,

5. That while the complainant was asleep around 1:50 am, the accused, holding with him a handkerchief soaked with chloroform, an anesthetic drug, forcefully covered the mouth of the complainant to render her paralyzed, and laid on top of her

6. That the complainant was then able to see the clothing of the accused and hold his private part to ascertain the latter’s gender,

7. That she was able to kick the accused and got her left arm free, afterwards the accused flee the room, 8. That the accused, seen by some witnesses, was able to drop his bag in room 310.

9. That around 6:30, Joseph was awakened by the accused and informed the former that no one was allowed to leave the building; then after the CIS agents arrived around 8:30 am.

During trial, the accused for his defense alleged that he was asleep at the time of the incident and was awaken by Joseph around 6 am and informed him that the building admin was not allowing anyone to leave the premises due to the said incident.

The trial court ruled to convict the accused for attempted rape, giving credence to the testimonies of the witnesses and for positive identification of the latter.

Upon appeal to the CA, the CA affirmed the conviction of the trial court and held that the attempt to paralyze the complainant was a mere interlude to the crime of rape, whereby the shredding of clothes and attempt to penetrate will come later after the victim is subdued. The accused sought recourse with the SC and argued that he is merely guilty of unjust vexation.

WON the accused is guilty of attempted rape.

(1.) No, the accused is merely guilty of unjust vexation. In crimes of rape, the controlling ingredient is carnal knowledge THROUGH PENETRATION. In connection with attempted felonies, attempted rape is committed when the accused has, by overt acts, tried to have carnal knowledge with the victim; shredding of clothes, attempt to penetrate, groping, etc.

In the present case, the accused merely tried to paralyze the victim. There is no evident to prove an overt act in having canal knowledge. There is no logical connection with the attempt to paralyze and the commission of rape.

The accused’s act of attempting to paralyze the victim is not an overt act that logically will ripen into rape. The CA erred in deviating from rules on evidence and is guilty of conjecture and speculation to conclude that such act is an attempt to rape the victim.


People vs Almazan

The accused Alamzan was charged with murder and frustrated murder. The two cases were consolidatedDuring arraignment, he pleaded not guilty thereto.

During trial, the prosecution, with its witnesses, testified to the following facts, to wit;

1. That the deceased and the private complainant, Noli and Noel Madriaga, were at front of the residence of Vicente Madriaga (father of Noli, grandfather of Noel), where the latter was playing chess with one “Allan”; one of the spectators is Angel Soliva,

2. That all of the sudden, the accused appeared brandishing a gun to exact vengeance against Angel, the person he suspected to have stolen his fighting cocks,

3. That he pulled the trigger twice, but did not fire, giving Angel an opportunity to flee,

4. That Vicente tried to calm down the accused, but to no avail; then the accused pointed the gun to Noli who was then holding his 2 – year old daughter, and shot him on the left stomach despite the plea of Noli to desist,

5. The accused then fired at Noel who was shot at the left thigh; after the accused flee, Vicente, with the assistance of his neighbor brought the victims to the hospital; Noli however died afterwards, and Noel was treated and released the same day for his wound on the thigh.

The accused for his defense invoked self defense, alleging that we proceeded to the house of the Madriaga’s to inquire regarding the theft of his cocks. However, he alleged that he was mocked by the group while Angel tried to shoot him with a gun twice, but did not fire.

He alleged then to have taken the gun from Angel and shot Noli when the latter tried to stab him with a broken bottle.

The trial court convicted the latter of murder and frustrated murder due to the presence of alevosia and evident premeditation. The accused sought recourse with the SC, arguing that he is merely guilty of attempted murder in relation to the case of Noel.

WON the accused is guilty of attempted murder.

(1.) Yes, he is guilty of attempted murder. Based on the testimony of the attending physician who treated Noel, the injury sustained was a minor one and may heal within a weeks time and for which the victim is in no danger of dying.

In the present case, the accused must be held liable only for attempted murder on account that the injury sustained is not one which is fatal or mortal which would lead to the death of Noel. According to

jurisprudence, if the victim was wounded with an injury that was not fatal, and could not cause his death, the crime would only be attempted.


People vs Listerio

The accused Listerio and De La Torre were charged of the crime of murder and frustrated murder in (2) separate cases. The accused pleaded not guilty thereto during arraignment.

During the trial, the prosecution, based on the testimonies of the witnesses, stated the following facts, to wit;

1.That victims are Jeonito and Marlon Araque, brothers, proceeded to the residence a certain Tino around 5 pm to collect a sum of money; but such was to no avail,

2. That the victims then turned their back and passed by Tramo, near Tino’s place where they passed upon the group of the accused who were then armed with knives and GI lead pipes,

3. That the group of the accused suddenly attacked the Araque brothers, where the accused stabbed Jeonito (3) times at the right portion of his back, (1) at the lower portion and another on the left side of the back,

4. That Marlon was hit by the accused on the head with the GI pipe and lost consciousness; the accused fled the scene,

5. That Marlon regained consciousness after (3) minutes where he saw his brother already dead. The accused, for his defense, alleged that he was awaken around 5 pm by some of his companions and informed him that there was an altercation near the railroad tracks. When the arresting officers passed by the residence of the accused, the former invited the accused to the police station for questioning.

The trial court rendered a decision convicting the accused for murder and attempted homicide on account that the wound exacted to Marlon is not one that is fatal or mortal. The accused then sough an appeal with the SC, contending that he is merely guilty of the attempted homicide of Marlon.

WON the accused is guilty of attempted homicide.

(1.) No, the accused is guilty of frustrated homicide. It was held by the SC that the accused passed through the subjective phase of the crime.

Worthy to note is that a crime cannot be held to be attempted unless the offender, after beginning the commission of the crime by overt acts, is prevented, against his will, by some outside cause from performing all of the acts which should produce the crime.

The crime is a frustrated, not an attempted offense considering that after being stabbed and clubbed twice in the head as a result of which he lost consciousness and fell, Marlon’s attackers apparently thought he was already dead and fled.


People vs Campuhan

The accused was charged with the crime of statutory rape. During arraignment, the accused pleaded not guilty thereto.

During trial, the prosecution, with the testimony of the mother of the victim, alleged the following facts, to wit;

1. That Corazon Pamintuan, mother of the victim named Crysthel (4 year old), went down from the second floor of their residence to prepare Milo drinks for her 92) children,

2. That she saw thereat the accused, who was the helper of Corazon’s brother, preparing water bags to be made into ice to be frozen at the freezer located on the 2nd floor,

3. That while Corazon was preparing the drinks, she heard her daughter cry “ayo’ko, ayo’ko”; she immediately proceeded upstairs and saw the accused kneeling before Crysthel who’s underwear and pajama pants were removed, while his shorts were down to his knees,

4. That Corazon allegedly saw the accused forcing his penis to the genitals of her daughter, yelled an expletive, and tried to box the accused,

5. That the accused managed to dodge the punches of Corazon and tried to flee, but was apprehended by Corazon’s brother, uncle, and cousin.

The accused for his defense alleged that Corazon has ill will against him for an errand that he did not accomplish; and that at the time of the incident, Crysthel was in a playful mood and wanted to ride his back when the child suddenly pulled him down, causing both of them to fall down on the floor. He also alleged that Corazon went histerical when she saw the position of the accused over the victim.

The trial court ruled to convict the accused for statutory rape, with the penalty of death. By automatic review of the Supreme Court, the accused alleged that the trial court erred in giving credence to the testimony of Corazon as to the alleged penetration, consummating the offense.

WON the rape was consummated.

(1.) No, the rape is merely attempted. Based on the findings of the medico legal and by the testimony of the victim, it is conclusive that there is no penetration; hence the conclusion that the crime was

consummated does not hold water.

In cases involving rape, the mere touching of the external genitalia by the penis is capable of

consummating rape. But the act of touching should be understood here as inherently part of the entry of the penis into the labias of the female organ and not mere touching alone of the mons pubis or

the pudendum.

Thus, touching when applied to rape cases does not simply mean skin contact, stroking or grazing of organs, a slight brush or a scrape of the penis on the external layer of the victim’s vagina, or the mons pubis, as in this case.

There must be sufficient and convincing proof that the penis indeed touched the labias or slid into the female organ, and not merely stroked the external surface thereof.

In the present case, the allegation of the mother that there was penetration cannot be given credence on account that based on the ultimate facts as to the position of the accused, the mother is positioned in such a way that she cannot determine if there is penetration.


People vs De La Cruz

The accused Rosemarie De La Cruz was charged with the crime of kidnapping and serious illegal detention. During arraignment, she pleaded not guilty thereto.

During trial, the prosecution, as based on the testimonies of the witnesses, alleged the following facts, to wit;

1. That the accused was seen by the witness Caparos, neighbor of the victim, Whiazel Soriano (grade 1 pupil) holding the hands of the victim leading the latter away,

2. That due to reasonable suspicion, Caparos approached the accused and inquired regarding who she was, her relationship with the victim, and her purpose in dragging the child with her,

3. The explanation of the accused that she will fetch the child and bring her to the mother did not prove to be sufficient for Caparos,

4. That Caparos insisted that they proceed to the guidance councilor, which the accused did where she reasoned thereto that she was at the school seeking dental attention from a certain Dr. Medina who was performing dental care even for outsiders; that she was merely walking along with the child when she was apprehended by Camparos,

5. That the victim however said that she was asked by the accused to assist the latter in locating her child, 6. The parties proceeded to the office of the assistant principal, where the assistance principal called the attention of the police.

The accused for her defense alleged that she went to the school (Aurora Quezon, Malate) for the purpose of seeking dental care from Dr. Medina, the schools resident dentist; that she stumbled upon the victim on the while looking for the dentist’s office; she did not speak to her nor asked her assistance.

The trial court convicted the latter of kidnapping and serious illegal detention, holding that the crime had been consummated on account that there deprivation of the liberty of the victim only if for a moment of time. The accused filed an instant appeal with the SC, arguing that her liability is merely for attempted kidnapping.

WON the accused is attempted kidnapping.

(1.) Yes, the accused is guilty of attempted kidnapping. The child was merely deprived of her liberty only for a very short span of time, from the accused held the hand of the victim to when Caparos apprehended the accused.

The child could have just as easily shouted for help. While it does not take much to scare the wits out of a small child like Whiazel, under the attendant circumstances, we cannot say with certainty that she was indeed deprived of her liberty.

Without any further act reinforcing the inference that the victim may have been denied her liberty, even taking cognizance of her minority, the Court hesitates to find that kidnapping in the case at bar was consummated.


People vs Orita

The accused Orita was charged with the crime of rape. During arraignment, the accused pleaded not guilty thereto.

During trial, as based on the testimonies of the witnesses, alleged the following facts, to wit;

1. That the private complainant was a 19 year old freshmen student of St. Joseph’s College, Samar, who came from a party the night of the incident,

2. That the victim was left by her friends upon arriving at the dormitory of the latter when all of the sudden, the accused from behind held a knife to her neck,

3. That the victim identified the accused who was then a member of the PC; the accused ordered the victim to go upstairs to her room, and when they got to the 2nd floor, the accused ordered the victim to open the door of her dormitory unit,

4. That upon entering the room, the accused hit her head on the wall while the latter undressed himself, 5. That the accused ordered the victim to remove her clothing, which she did; he then after ordered the victim to lie down on the floor and ordered the victim to lie down,

6. That the accused cannot penetrate; only a portion of his penis entered as the victim kept on moving, 7. That the accused laid down and ordered the victim to mount him, which she did; but penetration was not met; only a part of the penis was inserted at the vagina,

8. The victim had the chance to flee and proceeded but naked to the nearby police station; the victim underwent then a medical examination.

The trial court then convicted the accused of frustrated rape. Upon the appeal of the accused with the SC, he contended that there is no frustrated rape.

WON the charge of frustrated rape is proper.

(1.) In the crime of rape, from the moment the offender has carnal knowledge of his victim he actually attains his purpose and, from that moment also all the essential elements of the offense have been accomplished.

Nothing more is left to be done by the offender, because he has performed the last act necessary to produce the crime.

There’s a uniform rule that for the consummation of rape, perfect penetration is not essential. Any penetration of the female organ by the male organ is sufficient.

Entry of the labia or lips of the female organ, without rupture of the hymen or laceration of the vagina is sufficient to warrant conviction. Necessarily, rape is attempted if there is no penetration of the female organ.

In the present case, it is not conclusive based on evidence that there was penetration. As based on the testimony that there was partial penetration, there is actually consummation of the same.


Soplente vs People.

The accused Nicanor and Rogelio Soplente were charged of homicide and frustrated homicide. During arraignment, the accused pleaded not guilty (self defense).

During trial, the defense, together with the testimonies of its witnesses, alleged the following facts, to wit; 1. That the accused, brothers Soplente, were watching a singing contest around 9:30 pm being held at a local church, that they were standing around a few meters from a groups of persons who were drinking at the store of a certain Diola,

2. That they were suddenly approached by (2) individuals from the group of the complainant Leyson, and compelled Nicanor Soplente to join their party; that Rogelio immediately intervened to stop the

harassment against his brother,

3. That Nicanor proceeded to a nearby store of a certain Malig – on to “order orange”, and illustrated to the store owner regarding the harassment, after which the latter told his cousin, Susing, about the incident, 4. That after the singing contest was concluded around 12 am, the wife of the accused’s cousing, Bukay, requested the brothers to assist her in looking for her children who were lost in the crowd, they separated to cover more ground, and eventually found the children and went home,

5. That on the way home, Rogelio found himself surrounded by (10) men armed with canes and lead pipes headed by the complainant Leyson, that Rogelio ordered Nicanor to flee the scene, which he did,

6. That Leyson drew his gun towards the accused and fired, but the latter parried it by holding the base of the gun, that the accused stabbed the complainant once,

7. That immediately after the complainant fired his gun, the deceased Notarte mauled the accused, which lead the latter to stab Notarte, that the accused fled the scene after the incident and sought refuge in his cousin Susing’s residence where he was apprehended (voluntary surrender).

8. That Notarte died and Leyson survived.

The accused admitted to the stabbing, but invoked the justifying circumstance of self defense due to the unlawful aggression.

After trial, trial court ruled to acquit Nicanor from all the charges; Rogelio was acquitted of frustrated homicide of Leyson, but was convicted of homicide for the death of Notarte. The CA affirmed the conviction of the trial court, hence the recourse of the accused with the SC, arguing that he is justified in killing Notarte due to the unlawful aggression which endangered his life and limb.

WON there’s a valid self defense in the present case.

(1.) Yes, there was a valid self defense. The requisites of a valid self defense are as follows;

1. Unlawful aggression, 2. Reasonable necessity of the means employed to repel or prevent it, 3. Lack of sufficient provocation on the part of the person defending himself. It must be proven with clear and convincing evidence.

Although the kicking of the deceased against the accused may be considered as insufficient as an act of unlawful aggression, there was previous animosity between the parties even before the incident.

Rogelio had reasonable belief that the companions of Leyson also have the intent to kill him. The kick by Notarte, in the eyes of the accused, is a prelude to a more intensive aggression against his life.


There exists the surrounding circumstance that would lead the accused to reasonably believe that the group had the same homicidal intent.

It is not proper to expect a person who stares the eye of danger to ascertain if the subsequent attack is constitutes unlawful aggression against his life.

People vs Narvaez

The accused Narvaez was charged with murder. The accused during arraignment pleaded not guilty thereto.

The prosecution, together with the testimonies of the witnesses, alleged the following facts, to wit; 1. That the court took judicial notice regarding the prior legal dispute of the deceased Fleischer, that the company of the deceased acquired through a public bidding a tract of land where the house of the accused was located,

2. That a civil case was filed by a group of residents of the land, including the accused, to annul the award of the DENR over the said land in favor of the deceased’s company, that the accused entered into a leasehold agreement with the company to avoid trouble during the pendency of the civil case,

3. That the accused defaulted in payment of the monthly dues, where the deceased compelled the accused to vacate the said land within (6) months,

4. That at the day of the incident, the accused was sleeping around 2:30pm when he suddenly heard a chiseling sound on the wall of his house, that he saw the deceased Fleischer and Rubia, together with some laborers, constructing a fence,

5. That the fencing required the chiseling of the accused’s house, that the accused prayed to the deceased to halt the fencing on account that he would not have access to his house and bodega due to the fences, 6. That the deceased did not heed the request and shouted “No, god damn it, proceed, go ahead”, 7. The accused palpably lost his equilibrium, got his shot gun and shot Fleischer, causing his death, 8. That as Fleischer fell down, he shot Rubia who was running towards their jeep in order to get his gun, 9. That the accused voluntarily surrendered after the incident, that both Rubia and Fleischer died due to the shooting.

The accused invoked the defense of self defense and defense of his rights during trial. He argued that the unlawful aggression came from Fleischer in destroying his house. He furthered that he was exercising his lawful rights of ownership over the land in question.

He also alleged that he exercise his right to self defense on account that Rubia had in mind to kill him by trying to get his gun in the jeep.

The trial court however convicted the accused of the crime of murder. The accused sought recourse from the SC.

WON there was valid self defense.

(1.) There was incomplete self defense in the present case. There was unlawful aggression by Flesicher by ordering the chiseling of the accused’s house without any color of authority to do so. Under the civil code on the laws on property (539,429), “no possession may be acquired through force or intimidation if there exists a lawful possessor of the property”, and that “the lawful possessor thereof may use reasonable force necessary to prevent or repel the physical invasion of the property.


However, the accused did not resort to using reasonable means to prevent or repel the aggression. When he discovered the unlawful aggression, he fired his shotgun from the window, killing the deceased. His resistance was disproportionate to the attack.

(2.) The third element however is present, that there was lack of sufficient provocation on the part of the accused. He was merely sleeping when the aggression manifested. His plea to halt the destruction is no provocation at all.

(3) The accused is found guilty of homicide, not murder on account of the absence of qualifying or aggravating circumstance, but mitigated by incomplete self defense.

People vs CA and Tangan

The accused was charged with the crime of homicide with the used of an unlicensed firearm. During arraignment, he pleaded not guilty thereto.

During trial, the prosecution, together with the testimonies of the witnesses, alleged the following facts, to wit;

1. That around 11:30 pm, the accused Navy Captain Tangan who just came from an intelligence operation in Buendia, was driving along Roxas Blvd heading south,

2. That the deceased Generoso, a 29 year old optometrist, accompanied by his uncle, was driving along Roxas as well, coming from Ramada hotel,

3. That the deceased all of the sudden swerved on the direction of the vehicle of the accused to avoid hitting firecrackers which was thrown on the road, nearly hitting the car of the accused,

4. Generoso let the accused overtake, but the accused persistently block the lane of the deceased, 5. That upon approaching Airport Road, Tangan slowed down to take a U – turn, when the deceased pulled over and alighted from his car to shout expletives to Tangan,

6. After a heated argument (Generoso slapped thehand of Tangan when the latter pointed the same to him), Tangan proceeded to his car, got his 38 caliber gun and shot the deceased on the stomach who was a foot away from the guns muzzle,

7. That the uncle of the deceased tried to grapple the gun away from Tangan with the help a certain Cruz, and upon taking hold of it, a man wearing a red shirt took hold of it, but the uncle recovered the gun. The defense alleged the following facts; that during the grappling incident, the gun fell on the back side of the accused’s car, and fired upon hitting it. Consequently, the bullet hit the person of the deceased. The trial court convicted the accused of homicide with the presence of the mitigating circumstance of incomplete self – defense, passion and obfuscation and sufficient provocation from the offended party. The CA affirmed the conviction.

The OSG filed a special civil action of certiorari against the CA and prayed to reverse and modify the finding of incomplete self defense.

WON there was incomplete self defense in the present case.

(1.) There was no incomplete self defense. In invoking incomplete self defense, it is required that one of the requisites of a valid self defense is present.


In the present case, the medical examiner testified that looking at the trajectory of the bullet when in hit the deceased, it is conclusive that the muzzle of the gun was not morethan 3 inches from the person of the accused. They were facing each other when the gun was discharged with the gun almost perpendicular when shot. The shooting was intentional.

(2.) The exchange of insulting words between the parties does not constitute unlawful aggression, exept when physical assault ensues.

There was also sufficient provocation on the part of the accused, when he tried to block the lane of the deceased prior to the shooting incident. Sufficient provocation as a mitigating circumstance means that the provocation came from the offended party.

People vs Boholst – Caballero

The accused was charged with parricide. During arraignment, the accused pleaded guilty (due to the invocation of self defense)

The defense, together with the testimonies of the witnesses, alleged the following facts, to wit;

1. That the accused lived with her husband Cabalero at her parent’s house, and that their marriage was not a harmonious one,

2. That they transferred to a house of their own, but the accused together with her daughter had not choice but to return to the parents due to the physical and emotional maltreatment of the deceased husband, 3. That on the night of the incident, she went caroling with her friends around the vicinity and that they went home around 12 am after caroling at the house of a certain Barabad,

4. But the accused stumbled upon her husband before she could proceed home and immediately held the collar of her dress and yelled expletives to her (where have you been prostituting, you SOB),

5. After a heated exchange of expletives, the deceased held her hair, slapped her, and pushed her on the ground, that she held onto the waist of the deceased to keep herself from falling, and in doing so, she managed to draw the deceased’s knife tucked into the left side of the latter’s belt,

6. That the deceased pushed her down where she fell on her back, and that the accused knelt doen and started to choke her on the neck,

7. That the accused, having no other recourse, pulled out the knife and thrusted the same on the left side of the deceased’s body, hitting the “belt line” just above the left thigh,

8. That after the incident, she proceeded home and voluntarily surrendered the day after.

The prosecution on the other hand alleged that upon seeing the deceased, the accused immediately stabbed the latter when he was approached her.

After trial, the trial court convicted her of the crime of parricide. It gave more credence to the testimonies of the sole witness for the prosecution, hence the appeal of the accused with the SC, alleging self defense. WON there was legitimate self defense in the present case.

(1.) Yes, there is a valid exercise of self defense. During direct examination of the accused, as well as during the cross examination, it was illustrated well by the accused how the attack on her person was done, relative to the position of the stab wound.

As testified by the lone witness of the prosecution, he averred that the accused immediately stabbed the decease on sight.


It is however repugnant to the testimony of the accused, corroborated by the testimony of the attending physician as to the location of the wound. The testimony of the accused fits snuggly with the location of the fatal wound.

It is highly improbable that the attack would be at the lower portion of the person of the deceased if the accused truly stabbed the latter upon sight. If the testimony of the lone witness is true, then the stab wound would have been on the upper torso of the deceased.

The dress which she wore during the incident was also found to be torn up and shattered, when it was surrendered to the police; hence an evidence of prior physical assault by the deceased.

(2.) All the requisites for an the invocation of self defense are present; there is unlawful aggression, no sufficient provocation on the part of the person invoking the same, and that there was reasonable necessity for the means employed to prevent or repel the aggression.

It is understandable that the husband would be mad if the wife is found gallivanting in the wee hours of the morning, but such does not constitute sufficient provocation. She was just carolinging.

People vs Toring

The three accused, headed by Toring, were charged with murder by conspiracy (but later ruled out conspiracy, hence, principal, accomplice, accessory). During arraignment, all the accused pleaded not guilty thereto.

During trial, the prosecution, together with the testimonies of the witnesses, alleged the following facts, to wit;

1. That during a local festivity, the daughter of the deceased Samuel was nominated as the princess of the benefit dance, with the latter’s daughter proclaimed as the winner,

2. That the “Kwaknit Gang”, headed by the accused “alas king”, Toring, were also present, (the group was known for their bird – like dance, and provoking trouble)

3. That after the proclamation, Samuel started to serve alcoholic beverages to the guests and officers of a local association which took charge of the affair,

4. That Samuel stepped out of the dance area to answer to the call of nature, and in connection therewith, the witness, Brgy. Tanod Felix, saw the group of Toring whispering to each other while proceeding to a dark area,

5. That one of the accused handed a knife to Toring, and that the latter approached the deceased from behind and stabbed the latter on the right side of the abdomen,

6. That Toring pulled out the knife when they were seen by Felix, and fled the scene towards the dark, 7. That a certain Sorono who was (6) meters away from the deceased, saw that the other two accused was supposed to box Samuel, but Toring immediately stabbed the deceased.

The defense alleged that it was Samuel who exerted unlawful aggression. They alleged that it was Samuel who proceeded to their group and started to hit 2 of their companions, one on the chest, and Escobia on the chin, with the butt of his shotgun.

The defense furthered that upon seeing the assault of Samuel against his companions, he got his knife, proceeded at the back of Samuel and stabbed the latter one without any intention to kill him. He invoked defense of his relatives, the Escobia being his first cousin through their fathers.


The trial court convicted the accused for murder (principal, accomplice, accessory)believing that the deceased did not carry a firearm during the incident on account that he is not a public official entitled to possess a firearm; and would have been arrested if he truly carried one.

The accused appealed with the SC, arguing that there is a valid defense of a relative on account that the deceased was assaulting his first cousin, Escobia.

WON there was a valid invocation of defense of a relative.

(1.) No, there was no valid defense of a relative in the present case.

During trial, Escobia testified that Samuel pointed his shotgun towards him when he was about to dance with a girl and averred “do you like this dong?”; that Samuel got a bullet and loaded it in the shotgun and pointed the same to Escobia; that upon seeing such, Toring stabbed the deceased. This testimony is not controverted by the prosecution, hence must be given full credence.

HOWEVER, the accused also admitted in open court and alleged in his sworn statement that he was previously shot in 1979 by Edgar Agusto, the brother of Samuel. It cannot be said however that Toring was impelled by benevolence to protect or defend his alleged cousin.

As discovered by the court, the brother of Toring was shot at the leg by Arsenio Agusto, the brother of the deceased. The attack against Samuel was fueled by revenge due to the running feud between the Samuel and Toring faction.


People vs Chua Hiong

The accused Chua Hiong was charged with the crime of libel. During arraignment, the accused pleaded not guilty thereto.

The defense, together with the testimonies of its witnesses, alleged the following facts, to wit; 1. That the complainant, Gocheco, is his nephew; that the latter is obsessed with a persecution mania against the accused,

2. That the complainant Gocheco instituted numerous cases against him, one of which was filed with the Deportation Board of the Bureau of Immigration for the cancellation of the alien certificate on account that he is an illegitimate child of a Chinese woman not of Tita Umandap, another with the BIR for tax evasion, etc.

4. That the complainant sent a letter purporting himself to be a certain “Soplico”, attached a roped thereto and wrote the words “its for your personal use”,

4. That in pursuit of his right to defend his honor, the accused caused the publication of the alleged libelous article, illustrating the ill motives of the complainant,

5. That the complainant has ill motives against him on account of the intestate proceeding of the late Paulino Gocheco, in which the accused won, with the complainant as the loosing party,

6. That Gocheco caused the publication of an article entitled “Doubtful Citizenship”, relating to the questionable citizenship of the accused.

The trial court convicted the accused of the crime of libel, hence the appeal of the latter with the SC, alleging that the publication was by virtue of his right to defend his honor against unscrupulous allegations and indiscriminate threats committed by no other than the complainant himself. WON the publication of the accused is a legitimate exercise of self – defense.

(1.) Yes, it is an exercise of self defense. Persons victimized by libel are justified to retaliate with the use of libel as well. Self defense is a man’s inborn right. Defamed persons due to malicious imputations by another may “hit back with another libel provided that it is adequate; if so, such retaliative libel is justified.

(2.) During cross examination of the complainant Gocheco, he testified in open court that he caused the publication of an article titled “Doubtful Citizenship”, in which he attested that caused to be filed numerous cases against the accused, and that he is in a persecution mania.

(3.) The ill motive of Gocheco against the accused was due to the intestate proceeding he lost, and was decided in favor of Chua Hiong.


Ty vs People

The accused Ty was charged with (7) counts of BP 22 violations for issuing worthless checks. During arraignment, the accused pleaded not guilty thereto.

During trial, the prosecution, together with the testimonies of its respective witnesses, alleged the following facts, to wit;

1. That the complainant Manila Doctors Hospital was nursing the mother and sister of the accused, 2. That the accused signed the acknowledgement of responsibility of payment” in the admission contract for her mother,

3. That the accused caused to be issued the (7) checks for payment of the hospital bills of her sister and mother,

4. That upon presentment for payment to the drawee, Mertobank, the said checks were all dishonored due to insufficient funds,

5. That despite the demands by the complainant made to the accused for payment, the latter did not settle, hence the present suit.

The defense invoked the justifying circumstance of “uncontrollable fear of greater injury”, where she issued the bum checks due to the fear that her mother’s mental condition would further deteriorate (suicide) if the latter would still be nursed by the hospital.

She alleged that the hospital had ceased to provide the necessary care and facilities to her mother and had exercised “debasing treatment” to the latter due to the delinquency in payment for the hospital bills. The trial court ruled to convict the accused. She alleged the same defense in her appeal with the CA, with the CA later on affirmed the trial court decision.

The accused sought recourse from the SC, alleging that she involuntarily issued the bum checks due to the uncontrollable fear that her mother’s health would deteriorate if payment to the complainant is not made. She also alleged that the payee had knowledge of the fact of the impending dishonor due to lack of funds. WON there was an uncontrollable fear of greater injury which was sought to be avoided by issuing worthless checks.

(1.) There was no fear of greater injury in the present case. For a successful invocation of the justifying circumstance, the following requisites must be present, to with; (1.) existence of an uncontrollable fear, (2.) fear must be real and imminent, (3.) fear of an impending injury must be greater or at least equal to the felony committed.

In the present case, there was no evidence to prove that her mother’s heath would deteriorate due to the alleged “maltreatment” of the hospital. There was also no evidence to prove that there was actually maltreatment. The alleged uncontrollable fear of greater injury (deterioration of health) are speculative, and not real and imminent.

The fear was not also of an insuperable nature that would lead the accused to issue the bum checks. She did not also prove that she didn’t have any choice but to commit the felony, as she herself affirmed that she may have took advantage of some options such as giving collateral.





Related subjects :